

VILÁG- TÖRTÉNET

11. (43.) évfolyam 2021. 2.

A BÖLCSÉSZETTUDOMÁNYI KUTATÓKÖZPONT
TÖRTÉNETTUDOMÁNYI INTÉZETÉNEK FOLYÓIRATA

- **RUI MANUEL LOUREIRO**
MAGELLÁN PORTUGÁLIÁBAN
- **JUAN GIL**
MAGELLÁN SPANYOLORSZÁGBAN
- **JOSÉ MANUEL MALHÃO PEREIRA**
MAGELLÁN ÚTJÁTÓL SPANYOLORSZÁG FŰSZERÚTVONALÁNAK
KIALAKÍTÁSÁIG
- **RÁKÓCZI ISTVÁN**
MAXIMILIANUS TRANSYLVANUS: A SZÍNE ÉS A VISSZÁJA
- **BALÁZS PÉTER**
A REVÍZIÓ REVÍZIÓJA: A TERROR HISTORIOGRÁFIÁJA 1989 ÓTA
- **SZEMLE**
RÁKÓCZI ISTVÁN, SZVÁK GYULA, PRANTNER ZOLTÁN ÍRÁSAI

VILÁGTÖRTÉNET
A Bölcsészettudományi Kutatóközpont
Történettudományi Intézetének folyóirata

Szerkesztők
Skorka Renáta (főszerkesztő)
Bíró László, Martí Tibor, Vámos Péter
(szerkesztők)

Szerkesztőbizottság
Glatz Ferenc (elnök), Borhi László, Erdődy Gábor,
Fischer Ferenc, Fodor Pál, Klaniczay Gábor,
Majoros István, Mihalik Béla Vilmos,
Pók Attila, Poór János

TARTALOM

V, mint Victoria (Rákóczi István)	161
<i>Tanulmányok</i>	
Rui Manuel Loureiro: Magellán Portugáliában	167
Juan Gil: Magellán Spanyolországban	183
Luís Filipe Reis Thomaz: Párizs almája: a Maluku-szigetek	203
José Manuel Malhão Pereira: Magellán útjától Spanyolország fűszerútvonala- nának kialakításáig. Hajózási és időjárási tényezők	217
Consuelo Varela: A Magellán–Elcano-út spanyol krónikásai	233
Rákóczi István: Maximilianus Transylvanus: a színe és a visszája	241
<i>Nagyító</i>	
Balázs Péter: A revízió revíziója: a Terror historiográfiája 1989 óta	253
<i>Műhely</i>	
Abdallah Abdel-Ati Al-Naggar: Nagy Imre és Kádár János arab szemmel	283
Palotás Zsolt: Otmán Hássem tunéziai miniszter diplomáciai útja az Egyesült Államok keleti partján	299
<i>Szemle</i>	
Magellán drámája és a Föld körbehajózása (Rákóczi István)	325
Az orosz hatalmi ideológia sajátosságai (Szvák Gyula)	328
A hatnapos háború magyar szemmel (Prantner Zoltán)	331

Jelen számunkat Rákóczi István szerkesztette

Az orosz hatalmi ideológia sajátosságai¹

Amikor az 1970-es évek közepén elkezdtem foglalkozni „Moszkóviával” (Sashalmi Endre kötetéből az is kiderül, hogy ez mit jelent, s hogy még milyen más terminusokkal is lehet nevezni a 16–17. századi orosz államot), gyakorlatilag semmi kapaszkodót nem találtam a szovjet történeti irodalomban az államhatalomra vonatkozó nézetekről, koncepciókról. Így 19. századi szerzőkhöz kellett visszanyúlnom (Mihail Gyakonov, Vaszilij Szergejevics),² meg, természetesen, Vaszilij Kljucsevszkij klasszikus művéhez a korabeli külföldi utazókról.³ Ezért amikor egykori pécsi hallgatóm, Sashalmi Endre két évtizeddel később ezt kezdte kutatni, nagyon perspektivikusnak tartottam. És ugyan a témát nem én ajánlottam, egy tanár sosem tudhatja, hogy eszmei batyujából mi, hova hullik. Tény azonban, hogy az orosz történelemre szakosodott tanítványaim közül ő az egyedüli akadémiai doktor.

Sashalmi Endre érdeklődése az orosz história művelésében ölt konkrét formát, bár a közép- és kora újkori orosz történelemben végzett mélyfúrásaival szinkronban nem adta fel a nyugati történelem párhuzamos eseményeinek, jelenségeinek vizsgálatát sem. Ezzel módszertanilag követendő példát mutat: semmilyen történetírás – még a nemzeti sem – nélkülözheti a komparatvizitikat, bármely história csak egy nagyobb összefüggésrendszerben elhelyezve vizsgálható. Tudományos módszertana azonban nem pusztán az összehasonlító tanulmányok miatt figyelemre méltó. Döntőnek tartom kutatói fejlődése során azt az utat is, ahogy az elsődleges források tanulmányozásától eljutott a fogalmi, terminológiai kérdésekig: a finom filológiai vizsgálatokat képes volt ötvözni a koncepcionális alapvetésekkel, így az induktív és deduktív kutatási módszer nála egységes rendszert alkotott.

Sashalmi Endre az angolszász történeti ruszisztikával párhuzamosan haladva, már 1998-ban releváns tanulmányt írt az addig oly mostohán kezelt témakörben.⁴ Ezzel tulajdonképpen megvetette későbbi kutatásainak alapját, amelyek egyfajta szintetizálásának tekinthető *A hatalom és az állam problematikája Oroszországban 1462–1725 között európai perspektívából* című kötet.

1 Sashalmi Endre: *A hatalom és az állam problematikája Oroszországban 1462–1725 között európai perspektívából*. Bp., Dialóg Campus, 2020. 143 p.

2 Дьяконов, Михаил Александрович: *Власть московских государей. Очерки из истории политических идей Древней Руси до конца XVI в.* Санкт-Петербург, 1889; Сергеевич, Василий Иванович: *Русские юридические древности*. Санкт-Петербург, 1890.

3 Ключевский, Василий Осипович: *Сказания иностранцев о московском государстве*. Москва, 1916.

4 Sashalmi Endre: Autokrácia, abszolútizmus, isteni jogalap. A 16–17. századi moszkvai hatalmi ideológia fő jellemzői és tipológiája. In: *Aetas*, 13. (1998) 1. sz. 48–66.

A könyv a szűkre szabott terjedelem miatt rendkívül ökonomikusan épül fel, olyan, mint egy egyetemi speciális kollégium írásos változata: egy igen specifikus tematika összefoglaló jellegű, didaktikailag is aprólékosan kidolgozott előadásfüzére.

Sashalmi Endre mindig is nagy gondot fordított a korabeli terminusok jelentéseinek, jelentésváltozásainak tisztázására, e köteten végigvonuló törekvés az állami, hatalmi terminológia pontos meghatározása, kezdve a „Rosszija” szótól egészen az „autokráciáig” – különös tekintettel a nyugati terminusok orosz „megfelelőinek” identifikálására. Ezenközben figyelemmel van H. J. Torke megállapítására arról, hogy „a nyugati jog- és társadalomtörténeti fogalmak... a 18. század előtt nagyrészt alkalmazhatatlanok az orosz történelemre” (48. o.).

Ezért is kell egyetérteni a kötet elején közölt alapvetésével: „Jelen könyv az orosz hatalom- és államfogalom kérdését oly módon tárgyalja a jelzett időintervallum tekintetében, hogy a nyugati keresztény kultúrkörben ekkor kialakuló modern államfogalmat, illetve annak keletkezéstörténetét nem kifejezetten normatívaként, hanem sokkal inkább viszonyításként alkalmazza a kifejtés során” (13. o.).

A szavak jelentéstani vizsgálatának ilyen hangsúlyozott előtérbe állítása nekem már a „szavak zsarnokságát” idézi a történelem értelmezésében, ám összességében mégis alkalmas módszer az orosz történet alapproblémájának, az orosz és a nyugati történelem egymásnak való megfeleltetése kérdésének árnyalt elemzésére. Éppen ezt tartom a kötet egyik fő erényének, a Nyugat és Oroszország történelmi fejlődésének kiegyensúlyozott, mondhatni, dialektikus, leegyszerűsítések nélküli láttatását. A „tulajdonosi dinaszticizmus” (vagy a „patrimoniális” hatalom) jelentésének és tartalmának vizsgálatok például megalapozottan utal arra, hogy mindkét kultúrkör ismerte az ezekkel a fogalmakkal leírt történelmi gyakorlatot: „A tulajdonosi dinaszticizmus önmagában nem tekinthető olyan elemnek, amely az orosz viszonyok »különösségének« bizonyítéka lenne. Ellenkezőleg: meggyőződésem, hogy a tulajdonosi dinaszticizmus – mint saját jogán létező vizsgálati szempont – bevonása révén sokkal jobban megérthető nemcsak a francia és a többi európai monarchia 19. század előtti története, hanem a moszkvai és a pétervári Oroszországa is. Így elkerülhető, hogy a kora újkori nyugati monarchiákra kizárólag a modern államfogalom szemszögéből tekintsünk, ugyanakkor elfeledkezzünk olyan dolgokról, amelyek erős hasonlóságot mutatnak Oroszországgal, de amelyeket ez utóbbi esetében éppen az elmaradottság bizonyítékaiként szoktak idézni. Nem kívánom azonban alábecsülni – és jelentőségének megfelelően kezelni – azokat az elemeket, amelyek az alapvető különbségeket képezik a hatalomfelfogás terén” (61. o.).

A szerző legkevésbé sem becsüli le a középkori orosz és nyugati államelmélet és hatalmi ideológia közötti különbségeket, hiszen pontos elemzéssel mutatja be, hogy a nyugattól eltérően az orosz hatalmi ideológia valójában „vallási-profetikus” volt. A döntő változás ez esetben is I. Péter uralkodása idejére tehető, amikor Feofan Prokopovics egyházi főember és ideológus megveti a kvázi nyugatias orosz államfelfogás alapját. Ez, a kötet mintegy egyharmadát kitevő, sokoldalú vizsgálattal alátámasztott tézisét tartalmazó fejezet a legkidolgozottabb az összefoglalásban, ami érthető is, mivel évtizedes kutatások és publikációk állnak mögötte.

Sashalmi Endre, mintegy keretes szerkezetbe foglalva, hitet tesz a múlt és a jelen hosszú történelmi időszakokon átívelő összefüggéseiről, valójában a történelmi múlt jelenidejűségéről. Az 1993-as alkotmány textusának beemelését ennek bizonyítására ugyan kissé erőltetettnek tartom, de a mindenkori orosz hatalom gyakorlásának és ideológiájának egyes formáit szintén időtállóaknak – vagy éppen időtleneknek – gondolom. Az igazán elmélyült elemzés azonban e témában nem nélkülözheti a praxis – és annak feltételei – bevonását az

analízisbe. A területi megszorítások ezt most nem engedték, de például a hatalom korlátainak felvillantása mutatja a további vizsgálat kiterjesztési lehetőségeit.⁵ Szintén adatolt bizonyítást igényel az egyelőre eléggé levegőben lógó – Marshall Poe-tól átvett – gondolat: „Az egyetemes szolgálat elvének vallási alapja is volt: az a meggyőződés, amelynek M. Poe az »alávetettség kulturális mitológiája« elnevezést adta. Eszerint az oroszok számára, vallási meggyőződésükből kifolyólag, a szolgaság és az engedelmesség kifejezetten dicséretes elvek voltak” (52. o.).

Paradox módon én a legaktuálisabbnak az autokráciáról elmondottakat gondolom. Fontos, hogy Sashalmi Endre vállalkozott a definíciójára: „Az autokrácia véleményem szerint olyan tekintélyt és politikai berendezkedést jelent, amely mentes a jogi-intézményes (például rendi gyűlés, egyház és más korporációk), valamint a jogi-alkotmányos (például privilégiumok, fundamentális törvények, természetjog, koronázási eskü, szerződéses charták) korlátoztól és a társadalmi kontroll, azaz a közvélemény ítélete alól. A megkérdőjelezhetetlen tekintély forrása pedig, amelynek felhatalmazásából az uralkodó a hatalmát bírja, nem egyszerűen az isteni szentesítés, hanem maga az isteni akarat” (49. o.).

Manapság sokan használják – tudományos körökben is – néhány mai autoriter rendszer leírására az „autokrácia” fogalmat. Sashalmi Endre skrupulózus történelmi-filológiai vizsgálódásai egyebek között azt is világossá teszik, hogy a múlt és a jelen illetően összekapcsolása módszertanilag alátámasztatlan, fogalmilag inkorrekt, és ezért konjunkturális, politikai típusú következtetésekre ad módot. Ami a legkevésbé sem mondható el az ismertett műről, mivel az szigorúan akadémiai stílusban, forráscentrikus megközelítésben, a legújabb – főleg angolszász – szakirodalommal való állandó párbeszédben, arra reflektálva íródott. Magyar történetírói teljesítményként elsőként a témában.

Szvák Gyula*

5 Vö. Szvák Gyula: A „korlátlan” cári hatalom korlátai Moszkóviában. In: Szvák Gyula: *Klió, a család széptevő*. Bp., 2013. 78–86.

* A szerző az MTA doktora, az ELTE BTK Kelet-Közép-Európa Története és Történeti Ruszisztikai Tanszékének professor emeritusa (1088 Budapest, Múzeum körút 6–8.).

Ára: 600 Ft
Előfizetőknek: 500 Ft



TERJESZTI A MAGYAR POSTA

Előfizethető személyesen a postahelyeken és a kézbesítőknél, vagy a Központi Hírlap Iroda zöldszámán: 06-80/444-444, e-mailen: hirlapelofizetes@posta.hu, faxon: 1-303-3440, vagy levélben a Magyar Posta Zrt. Központi Hírlap Iroda, Budapest 1008 címen.

Számonként megvásárolható a Bölcsészettudományi Kutatóközpont Történettudományi Intézetében (1097 Budapest, Tóth Kálmán utca 4., telefon: 224-6700/4624, 4626 mellék), illetve a Penna Bölcsész Könyvesboltban (1053 Budapest, Magyar utca 40., telefon: 06 30/203-1769).

A Világtörténet 2021-es évfolyamának megjelentetését a Magyar Tudományos Akadémia, a Nemzeti Kulturális Alap és az ELKH Titkársága támogatja



nka
Nemzeti Kulturális Alap

ELKH | Eötvös Loránd
Kutatói Hálózat